RozSiFeni MA1 - domaci akol 6

1. Funkce definované implicitng.

1. i) Vysvétlete, co znamend, Ze rovnici  F(x, y)=0 jevokoli bodu (xp,y, ) definovina implicitng

funkce y=f (x) Formulujte v&tu o-implicitni funkei pro tento piipad.
ii) Je dana rovnice

=y 4x%y-1=0 (*).
a) Ukazte, e rovnici (*) a podminkou #(1}=0 je v okoli bodu (1,0) definovana implicitng
funkce y = f(x).
b) Vypogitejte (1) a £"(1) .
c) Napiste rovnici teény ke kfivce, dané rovnici (*), v bodé (1,0 )
d) Aproximujte funkci £ (x) v okoli bodu x, =1 Taylorov§m polynomem 2.stupné.

iii} Je déna rovnice
¥ -2y%x—xy-8=0 (¥ .
a) UkaZte, Ze rovnici (*) je definovana implicitng v okoli bodu (0,2) funkce y = y(x).
b) NapiSte rovnici teény ke kiivce, dané rovnici (*), v bodg (0,2) .
¢) Aproximujte funkci y(x) v okoli bodu x; =0 Taylorovym polynomem 2.stupné.

2. 1) Vysvétlete, co znamena, Ze rovnici F (x, y,z) =0 jevokoli bodu (xo, Yo» zﬂ) definovana implicitng
funkce z==z (x, y) . Formulujte vétu o implicitni funkci pro tento pfipad.

ii) Je ddna rovnice
2t —xyz? —xz+ 7 =0 " .
a) UkaZte, Ze touto rovnici (*) je definovina v okoli bodu (1,1, 1) implicitné funkce z=z (x, y) ,
(neboli rovnici (*) je definovdna implicitng funkce z= z(x, y)e c! (U (1,1)) , pro kterou je  f (1, 1) =1).
b) Pomoci lineérni aproximace vypogitejte pfiblizng hodnotu z(1,01; 0,96).

¢) Vypotitejte smiSenou parcidlni derivaci druhého ¥idu funkce z=2z(x, y) v bodé (1, 1)

iiil) a) Dokazte, ze rovnici

z-2x

e —xz+2yz-2y—xy° =0
je definovana implicitng funkce z=z(x,v), pro kterouje z(1,1)=2 .

b) Urdete E(1, 1) a E(1, 1 .
ox oy

¢) Pomoci linedrni aproximace uréete pfiblizng hodnoty z(x,y) v okoli bodu (1,1).

. 82z
d) Urcete (1, 1) .
dx &y

3. a) Necht funkce F(x,y,z) ma spojité parcidlni derivace prvniho ¥adu v okoli bodu {x;, ¥g.24)
anecht' plati F(xg,yy,24) =0 Odvodte rovnici te€né roviny k plose, dané rovnici F (x, », z) =0, v bodé
{xy,¥y,2g) za piedpokladu, Ze aspori jedna z parcialnich derivaci 1.Fadu funkce Fje v bod& (xg,¥g,2¢)
nenulova.

b) Napiste rovnici teéné roviny a vektorovou rovnici normély v bod& (1, 2, -1) k plo$e, dané rovnici

3 3

x +y3+z +xyz—6=0 .



Rozireni MA1 - domaci dkol 6

II.  Extrémy funkci dvou proménnych (zkuste vyfesit aspoii dva piiklady)

1. VySetfete v R loklni a globélni extrémy funkce f (x, y) =x? 4t xp? +6x% 47

2. Vydetfete lokalni a globalni extrémy funkce f (x, y) = x2 y(4 —x— y) na mnoZzing
M={[x,y]eRz;x-!-ySG/\xZO/\yZU} .
3. a) UkaZte, Ze rovnici x4 2y2 +z% - 2xy~4x+2y+4=0 apodminkou 2(3, 1) =1
je definovina v okoli bodu (3,1, 1)‘ implicitni funkce z = z (x, y) eC? (U (3,1)) .
b) Ukaite, Ze bod (3, 1) je staciondrnim bodem funkce z = z(x, y).
Vysetfete, zda funkee z = z(x,y)mé v bod¥ (3,1) lokdini extrém.

4. Pfi jakych rozmérech ma pravotGhla vana daného objemu ¥ nejmensi povrch?



